

发展云南边疆民族地区中医药事业亟待解决的问题

——滇西、滇中部分县区中医药、民族医药事业发展比较

杨建军

云南中医学院（云南昆明 650000）

摘要：云南省边疆、少数民族地区中医药事业发展相对滞后，以云南滇中与滇西地区部分县市中医药发展现状分析，梳理出一些建议，为云南边疆民族地区中医药事业发展提供借鉴。

关键词：边疆民族；中医药；发展

中图分类号：R—012

文献标识码：A

2014年，为提振边疆民族地区中医药健康产业，打好扶贫攻坚战，促进民族团结示范区建设。笔者就云南省中医药事业的发展状况及人才队伍建设问题，先后赴滇西临沧市的沧源县、耿马县、临翔区，大理州及滇中曲靖市、罗平县、陆良县等地听取了当地卫生行政主管部门、中医院就中医药发展的情况

介绍，与当地的干部、专家就中医药事业发展问题进行了座谈，广泛听取了各方的意见，对滇西与滇中部分县市级中医医院中医药发展有了初步的认识，经过认真的思索，形成了该调研报告。

1 滇西与滇中部分县市级中医医院发现现状比较 见表1。

表1 滇中、滇西部分县市级中医医院相关数据

医院	年份	人口基数 (单位:万)	业务收入 (单位:万)	开放 床位	全院职 工人数	在编 人员	高级职 称人数	日均门 急诊人数	接受培训 人员次数	业务用房面 积(单位:m ²)
临沧市 中医医 院	2014 2013 2012	226.5	1362 1778 2107	120 120 120	156 124 108	55 55 56	7 6 6	85 83 80	3500 1500 600	4772 4772 4772
大理州 中医医 院	2014 2013 2012	351	10800 9016 7898	581 490 400	471 422 392	220 202 197	38 33 30	482 417 338	65 60 55	24071 24071 24071
曲靖市 中医医 院	2014 2013 2012	585.5	11738 10253 7788	420 420 420	398 334 313	139 132 131	49 47 46	798 699 587	108 87 90	— — —
罗平县 中医医 院	2014 2013 2012	60	9566 7533 7399	500 450 450	408 386 370	208 210 206	— — —	553 518 586	510 480 466	29665 21632 21632
陆良县 中医医 院	2014 2013 2012	67	10005 9706 11477	460 460 460	435 424 415	245 244 235	— — —	2077 2075 1709	138 115 65	42841.63 42841.63 42841.63

注：“人口基数”数据来自于第六次全国人口普查。

1.1 中医药群众基础

滇西大理州、临沧市中医药历史底蕴深厚,中医药的防病治病当前依然在群众中有着一定的信任度,特别是在中老年人群体中,对中医药的信任度更高。多数群众相信中医,大部分群众愿意接受中医治病。临沧地区不少佤族、傣族等少数民族群众还对本民族的传统医药情有独钟。从走访调查的情况看,群众主要认为中医的副作用少、治病能治本。农村地区一些特色突出、名气较大、疗效较好的中医诊所,都能吸引一些较远的患者来此就诊。但从表1“开放床位”“日均门诊人数”等指标可以看出滇中地区群众接受中医药的意识要明显超过滇西地区;曲靖地区三家医院日门诊量遥遥领先,尤其是陆良县中医医院,说明该地区群众比较认可中医药;临沧市中医医院门诊量及开放床位均低,可能与医院地址稍微偏远、主要服务对象为临翔区有关;业务收入也反映出滇西地区群众接受中医药的意识较淡薄,这可能与当地缺乏名医、名科有关。

1.2 中医药人才队伍

近年来由于不少中医药院校毕业不断走向基层,中医药人才队伍不断得到充实壮大。临沧市中医医院近三年来新增医护人员较多,但编制数并未发生变化;曲靖市中医医院尽管在服务人口上远远超过大理州中医医院,但是无论是开放床位数、人员数均少于大理州中医医院;数据还显示曲靖市中医医院高级职称人数要远多于大理州中医医院,这可能与“门诊量”及“业务收入”等指标超过大理州中医医院有关;此外临沧市中医医院培训量明显高出其它几家医院,得益于在成为云南中医学院实习医院以后学校为其提供了大量的培训,同时也表明该院领导极其重视人才培训。

1.3 中医服务体系

目前,临沧市8个县区均已建立中医医院,但沧源县中医医院依托乡镇卫生院、与佤医佤药研究所合三为一,且只有一栋门诊楼,略显拥挤。近年来,各县区中医院坚持以等级评审为抓手,大力推进医院内涵建设,着力突显中医特色,中医医疗质量明显提升。目前,临翔、云县、凤庆、永德、双江5个县区中医院已经通过等级评审。

曲靖市9个县区共有8所中医医院,其中三级甲等中医医院2家,在曲靖市中医医院牵头下组建成立了曲靖市中医医疗集团,同时创办了曲靖市中医名医馆并正式开馆,此举进一步优化了中医资源配置,突出中医药特色优势。曲靖市陆良县、罗平县两家中医医院在秉持中医特色、西医不弱的理念下,业务收入均接近亿元。在曲靖市委、政府的关心支持

下,曲靖市中医医院在西片区征地150亩,并将分期建设规模为1500张病床的集中医医疗、教学、科研、预防、保健、康复、养老和中药新制剂研发、中医药人才培养为一体的综合性中医医院。

总体来说,滇西地区中医医院在中医药服务能力方面有待加强、中医特色和专科优势不够明显、中医药的服务条带有待进一步改善。

2 两区域发展情况分析

2.1 基础差异分析

(1)机构建设:由于临沧地区中医医院起步晚,建院时间普遍较短,政府投入较少、基础条件差,服务功能不全,在规模配置、基础设施和综合医疗服务能力、专业特色的发挥等方面仍有欠缺;同时,临沧市市级中医医院与临翔区中医医院两块牌子一套人马,缺少了全市中医医疗、教学、科研的龙头和基地。

(2)人才队伍建设:中青年中医人员的中医基本功不够扎实,中医临床技能培训不到位。在农村县以下医疗机构中,中医药人员无专业学历、没有相应职称、年龄偏大的情况比较突出。

(3)科学研究方面:尚未建立起符合中医自身规律和特点的方法体系和相应的标准,存在基础研究与临床实际脱节、中医研究与中医理论脱节等现象。

(4)特色专科建设:中医特色科室建设不突出,重点中医专科、专病建设和优势病种的治疗,尚未形成强势,吸引力不够,服务面还不大。

2.2 政府投入与重视程度分析

政府在临沧等市中医医院建设方面财政投入不足,中医医院整体实力较弱,服务能力有限,收支结构不够合理,缺少发展后劲。虽然从中央到地方都要求对中医实行政策倾斜,但具体措施不到位或者难以落实使得一些中医特殊疗法使用受限,比如收费偏低、医保支出项目少,服务范围小。

2.3 群众接受中医、享用中医的意识

滇西地区,尤其临沧地区在宣传和普及中医药文化方面行动较少,社会对中医药的了解和认识还没有达到科学认知的程度,加之对中医药特色和优势理解不同,评价标准不同,使部分人群对中医药的接受程度减弱。

3 滇中发展中医的经验与有效做法

3.1 曲靖、玉溪、昆明、楚雄等滇中中医药的发展经验

(1)强化人才队伍建设。医院要加强人才队伍建设,制定人才选拔激励机制,引进高学历中医药人才,定期开展中医药知识技能考核竞赛、住院医师规范化培训与“三基”培训,不间断地开展专题讲座,不间断地开展专题讲座,

断地选送医务人员外出进修学习；目前，曲靖市中医医院与上海市岳阳医院开展了广泛的学术交流。

(2)强化“科技兴院”战略。曲靖市中医医院先后成立了曲靖市针灸推拿中心、曲靖市肛肠病临床研究治疗中心、曲靖市糖尿病中医临床研究治疗中心等科研中心，大力推动中医药临床科研。开发研制的“去炎酊”、“湿疹霜”、“消渴宁片”等30余个特色药品，得到了省内外同行专家的公认和广大患者的信赖与好评。

(3)强化特色专科建设，探索出一条行之有效的“专科强院”的发展路子。曲靖市中医医院在专科建设上花了大功夫：医院针推科现为曲靖市针灸、推拿的临床、科研、教学中心，是曲靖市第一个省级重点中医专科，2007年11月被正式确定为国家“十一五”重点专科(专病)项目建设。目前，曲靖市中医医院拥有国家级重点专科1个，在建国家级重点专科2个，云南省中医名科1个，云南省重点专科3个、重点专病1个；陆良县中医院骨伤科、针灸科也是省级重点临床专科。

(4)开展医疗资源整合。曲靖市中医医院牵头成立中医医疗集团和名医馆，以营造浓厚的中医药学术氛围，突出中医药特色优势为宗旨，为集团成员单位搭建技术支持、经济发展、社会服务三个平台，为全市民众提供优质、方便、快捷、广泛的中医医疗、保健服务；加速了在中医药、民族医药名方、经验方等方面的继承、创新和发展。

(5)中医、西医有机结合。坚持中医西医并重的方针，做到把望闻问切与现代化科学仪器诊断有机结合，把中药和西药有机结合，把中医诊疗和介入、化疗等治疗方法有机结合；以陆良县中医医院外一科为例，该科下设骨伤、普外、痔瘘、泌尿外科、中医中药，是中西医结合的综合科室。率先在陆良县开展断指、断肢显微外科再植、高血压脑溢血微创颅内血肿清除术、腹腔镜胆囊切除术、小针刀治疗慢性软组织损伤等一系列手术，其中先髓脱治疗上处于省内先进水平。肛肠科成功实施痔瘘手术，改写了陆良县有效的痔瘘治疗史。

3.2 滇西与边疆各县区突破方向

(1)政府重视、加强领导，持续推进中医药事业发展。建立县、乡政府及相关部门共同推动中医药工作的协调机制及较为完善的中医管理组织网络，形成上下一致、齐抓共管的中医药工作格局，持续推动农村中医药工作。

(2)保持中医特色。特色是中医院的立院之本、发展之魂，疗效就是最好的证明。老百姓来中医院看病，是冲着中医来的。如果丧失了中医药的特色，

就丧失了病人的认可。比如针灸、推拿、膏药，及一些中药的外治熏洗等都是能体现出中医特色的手段和方法，而这些在中医院应该受到一定的重视。中药的运用更应该在临床中占据主导地位，运用中药这种便宜而又具有较少副作用的药品，让患者得到更多更好的实惠，并且得到比西药更好的疗效，患者才会更加信任中医药。

(3)“请进来”和“走出去”相结合。在吸纳培养中医药人才方面不拘一格选人才，通过吸纳民间独特专长的名医，从大专院校毕业生中先一部分中医药人才，在合理配制人力资源的基础上用“派出去请进来”方法针对性的培养学科带头人，并建立一套回得来、养得住、用得上稳定人才机制和体制。以中医院为基地带动全县中医药发展。

(4)加强服务能力建设。按中医院规模科室设置，配备较先进的检查、治疗设备，在此基础上重点配备专科设备。引进现代医学，不是为了取代中医药，而是促进中西医优势互补，提升中医服务能力和水平，X射线机、B超、CT、核磁共振成像等现代化设备，它们本身只是认识人体奥秘的工具，并不具备西医或中医的属性，西医可以用，中医也可以用，中医院吸收这些先进设备，是“望、闻、问、切”的延伸和补充，有助于更精确地诊断疾病，为进一步辩证、治疗及判断预后奠定基础，以提高临床疗效。

(5)抓好品牌建设。顺应市场经济的取向和人民群众的需求，大力推进名医、名科、名药建设，突出抓好中医特色专科建设，打造中医药品牌，增强发展的活力。运用科技的、经济的、行政的手段和措施，支持中医药单位搞科研、闯市场、创品牌，提高临沧中医药的竞争力和知名度。

(6)加强有中医特色的专科专病建设。坚持中医特色，发挥中医专长，加强专科专病建设，着力加强中医重点专病专科建设。在加强专科建设的同时，带动其它专科发展，全面促进内、外、妇、急诊等各科的发展和技术水平的提高。积极创造条件，支持督促各科室培植特色优势病种，开展特色治疗项目，特别是在确定专病种的治疗优势上下功夫。

(7)加快推进市中医院建设。进一步重视和加强市中医院建设，进一步按照国家和省的相关标准和要求，把市中医院建设成为能够适应当地群众需求，规模适当，科室设置齐全，服务功能完善，人员结构合理，中医药特色突出，专科(专病)优势明显，服务质量优良，费用控制严格，可稳步持续发展的现代化中医院，成为本地区中医医疗康复、中医药适宜技术推广、中医临床科研和中医药专业技术人员培养中心。

3.3 边疆少数民族地区中医药事业发展建议

整体来看,云南省的中医药发展与沿海经济发达地区还有一定的差距。但是提振边疆民族地区中医药健康产业、改善少数民族群众的健康水平,对于该地区的扶贫攻坚、推进边疆民族团结示范区建设,具有十分重要的现实意义。因此,结合云南省的实际及滇中地区的经验,就云南省边疆少数民族地区的中医药事业发展,提出建议。

(1)健全中医药服务体系。继续大力实施“治未病”健康工程,充分发挥中医预防保健特色优势及云南省在道地药材方面的优势,将中医药服务纳入公共卫生服务项目,在疾病预防和控制中积极运用中医药方法和技术。

(2)提升中医重点专科(专病)档次。建立健全专科(专病)协作机制体,加强学科建设,完善医学科研、教学体系,创新医学人才引进培养机制,推动研究型医院建设,全面提升医疗技术水平。

(3)坚持中医继承与创新。云南省边疆、少数民族地区拥有丰富的民族医药资源,如傣医、彝医、佤医,开展民族医药古籍普查登记,整理历代医家医案,研究其学术思想、技术方法和诊疗经验,并将之付诸于实践。

(4)繁荣发展中医药文化。开展中医药科学文化普及教育,加强宣传教育基地建设,加强舆论引导,营造支持中医药事业发展的良好氛围,让广大人民群众更加深入地了解中医药,认识中医药,感受中医药,使用中医药;云南中医学院每年暑假均会以“三下乡”的形式组织学院的专家及学生传播中医药文化和知识,并在当地的群众中获得了较好地反响。

(5)建立可持续的中医人才保障机制。积极培养和引进中医高级人才,探索不同层次、不同类型的师承教育模式,丰富中医药人才培养方式和途径,落实名老中医药专家学术经验继承,同时地方政府可

以与省内高校以订单定向的方式培养学生,一方面可以为家境贫困的学生提供学医的机会,同时还可以解决“下不去,留不住”的现实问题。云南中医学院先后与昭通市政府、大理州政府就订单定向培养签订了相关协议。

(6)拓展和延伸中医院的服务领域。将中医药的服务对象由以病人为主拓展到病人、亚健康人和健康人,服务范围由医疗为主拓展到医疗、预防、保健、养生、康复等领域。要积极探索中医预防保健的途径和方法,拓展服务项目。利用中医“治未病”思想拓展中医医院服务功能,提高中医院综合服务能力;玉溪市新平县中医医院在这方面走在了全省的前面,以他们专业的、特色的服务吸引了一批在保健、养生方面有需求的群众。

(7)加强整理研究传统制药技术和经验,形成技术规范。由于中药自身的复杂等一系列原因,现行中药在有效成分、质量控制、量化标准化、阐明药理、服用方便等方面存在缺陷,可以与省内外科研院所合作,着力提高科研创新能力,做好中药剂型改革、中药制剂、验方、秘方研发等工作,让科技开发赋予中药、中成药新的生命力,推动中药产业健康发展。

因此,针对云南省边疆、少数民族地区中医药发展面临的主要问题,需要各级政府加强指导、倾斜投入。各类行政管理机构之间积极的协调和配合,在政策、体制、人才等方面做好顶层设计。同时,中医药教育与医疗机构也要坚持从实际出发,进一步明确自身的特色和优势,在满足群众需求、让群众受益方面下足功夫,只有这样才能够真正地释放中医药的原始创新潜力,发挥中医药在卫生、文化、经济和社会等领域的建设和推动作用。

(收稿日期:2015-03-19)

作者简介:杨建军,云南中医学院党委书记。研究方向:中医药文化研究。